

扎根基层当“智囊” 创新治理显担当

——荆州市第一届“最美社工”风采展示



为充分发挥先进典型示范引领作用,大力培育和践行社会主义核心价值观,弘扬社工精神和鼓励社会工作实践活动,促进公众对社工工作的了解、对社工群体的认同、对社会工作的关注,市委宣传部、市委人才办、市民政局联合开展了第一届寻找“最美社工”活动,并评选出15名“最美社工”。3月21日,将举行“最美社工”颁证仪式,对“最美社工”进行表彰。本报今日对15名“最美社工”风采进行展示。

吴淼 (社会工作者)

她是长江大学社会工作专业硕士研究生,2020年6月创办荆州市荆州区正泽社会工作服务中心,主持或参与社会工作服务数十项,包括省民政厅“爱满荆楚”项目、省民政厅“五社联动”项目等。2021年,她在负责荆州区城南高新园社工站项目运营期间,联动荆州区本地资源,联合团队成员,共同打造“医社社工”服务站,推进健康社区建设。从事社工工作以来,她扎根社区,积极开展健康宣讲、楼栋治理、便民服务等,展现出一名“90”后社工的风采。



荆州市荆州区正泽
社会工作服务中心理事长

易宗新 (助理社会工作者)

他扎根社区服务基层,一干就是20年。自2008年到通会桥社区工作后,他坚持“以人为本 服务社会”理念,着力打造“普惠服务 共享幸福”特色品牌。他多方奔走,积极争取将通会桥社区纳入民政和工会部门创新工作社区试点,引进社工组织——荆州市若水社会工作服务中心及工会职工爱心驿站项目,整合社区多方资源,精心打造通会桥社区爱心服务直通车,创新服务点单模式,实现居民需求与志愿服务无缝对接。他全心全意为群众服务,着力解决群众急难愁盼问题,践行着一名共产党员的初心。



荆州区西城街道通会桥社区
党委书记、居委会主任

王莉 (助理社会工作者)

从事社区工作21年来,她秉持“助人自助”服务理念,精心打造文星楼社区党员志愿者众筹服务联盟,让社区志愿者服务社团“自我造血、自我服务”;运用“五社联动”机制,将春来个体协会组织和驻社区单位的党组织等全部纳入社区党委统一管理;运用专业社会工作方法,以社区独居老人及未成年人为服务群体,打造“幸福来敲门”上门个性化服务及“翼起飞翔”未成年人帮扶工程。她千方百计为群众办实事,做好事、解难事,深受居民好评,先后获得“湖北省三八红旗手”“荆州市第二届十佳小善理”“沙市区十佳社区工作者”等荣誉称号。



沙市区胜利街道
社会事务办公室主任

方琴 (助理社会工作者)

作为社区的“领头雁”,她努力提高居民幸福指数。在老旧小区改造中,她利用自己的专业社工知识,充分发挥小区居民在小区治理中的主体作用和互助邻里情情的催化作用,积极探索“社区党委牵头引导、邻里驿站互助、小区居民自治管理”的自管小区共治共享管理模式,出台《江津花园自治管理方案(草案)》,创造性设置顾问协调组,引进简易物业服务居民,形成小区业主共治共享的良好氛围。15年来,她把青春和汗水挥洒在岗位上,从社区工作的“门外汉”成长为一位优秀的社区工作者。



沙市区崇文街道公园社区
党委书记、居委会主任

李萍 (社会工作者)

她乐当群众贴心人,从一名社区网格员成长为一名社区工作者,并牵头成立松滋市春雨社会工作服务中心。她热心为社区儿童青少年、妇女、老人及特殊人群和有需求的居民提供服务。疫情期间,她积极链接社会资源,助力解决社区防疫物资短缺问题。她组织开展社区暑期夏令营公益托管服务活动,解决80多名儿童暑期托管难的问题;承接荆州慈善总会“情满荆江”项目,为230多户家庭进行心理疏导;引进中华慈善总会“爱满荆楚”项目,为八宝镇50多户家庭提供服务;承接“腾讯公益·五社联动·家园助力站”项目,为玉岭社区治理做出积极贡献。



松滋市春雨
社会工作服务中心主任

钟雯 (社会工作者)

社区工作重千斤,社区志愿服务队担八百。她一直将社区志愿服务组织作为社区服务的重要力量并进行孵化、引导,以专业社会工作服务为支撑,搭建基层公共服务平台,最大限度回应居民需求,提供社会服务。玉岭社区“和谐玉岭”小程序运行后,她组建10支志愿服务队,采取定点服务、定时服务、上门服务三种方式,真正做到了“哪里有需要,哪里就有志愿者的身影”。扎根社区5年来,她兢兢业业,乐于奉献,充分展现了优秀基层工作者的精神风貌。



松滋市新江口街道玉岭社区
党委委员

王莲芳 (助理社会工作者)

她热心服务居民,及时联动教育部门解决当地回民子女入学问题,解决群众后顾之忧;关心社区困难家庭,切实将帮扶政策落在实处;在老旧小区改造期间,她积极开展入户走访,与居民交心谈心,收集居民的诉求和建议。在她的带领下,红星社区多次被南平镇委、政府评为先进基层党组织、先进单位。作为一名基层工作者,她13年如一日,把群众的呼声作为自己的心声,努力工作、真诚服务,让社区充满温情与温馨,成为群众的贴心人。



公安县南平镇红星社区
党总支书记

李康 (助理社会工作者)

白天走街串巷入户摸底,晚上学习各项业务知识,已经成为他的一种习惯。他坚信提高社区治理和服务要以专业知识为支撑,2020年11月,他通过努力顺利考取初级社工证。他心系群众,敢拼敢闯,危急时刻总是第一时间冲在最前面,被群众称为奋战在一线的“兵书记”。他成立了“孝行天下志愿服务队”,利用社工知识开展服务,热心帮助困难人群,丰富社区服务模式,提高社区服务水平,带动社区各项工作打开新局面。



公安县章田寺乡章田社区
党支部书记

皮思婷 (助理社会工作者)

对于社会工作行业价值观念的认同,引导她走上社工之路。她依托社工站平台整合资源,运用社工专业方法与技巧,做好困境儿童帮扶、社会救助、为老服务、残疾人服务等利民便民服务。这一系列服务,使她真切感受到“生命影响生命”的力量。工作8年来,她以实际行动扎根县域社工站,打造了文峰社区“儿童友好社区”社区服务品牌,共创官田湖社区“三邻工作法”,挖掘志愿领袖,培育社区社会组织。她说,自己将坚守初心,扎根基层,一如既往做好社工专业服务。



石首市汇心
社会工作服务中心理事长

季碧梅 (社会工作者)

她辞去国企高管职务,当起了一名全职社工。剖腹产当天,她还在产房里为求助者提供心理咨询电话服务。7年来,她累计为1368名家暴受害者提供心理疏导、家庭咨询和资源链接服务,为1000余家庭化解矛盾。她用专业技能为困境妇女提供高水平暖心服务,改善服务对象的生活状态。她不断学习并运用社工前沿理论,负责的项目获评全国最佳志愿服务项目、全国优秀巾帼志愿服务项目。



监利市蓝天下
妇女儿童维权协会副会长

何春洪 (社会工作者)

多年来,她积极投身社会工作事业,用自己的专业知识为服务对象解决实际困难。她积极带动身边的志愿者和社工机构,不断学习和提升专业技能,用实际行动宣传社会工作伦理守则和专业社会工作方法。自2018年起,在洪湖市民政局和省市各级妇联的支持下,她督导实施了“万家无暴”“家爱同行”“童心同行”等家庭护航和儿童保护公益服务项目。曾获荆州市最美志愿者、“荆州楷模——最美巾帼”等荣誉称号。



洪湖市流浪人员救助
和未成年人保护中心副主任

李裕艳 (社会工作者)

2015年,她创建荆州市小水滴社会工作服务中心,坚持培育本土社工人才队伍,以“师徒制”“督导制”等多样化方式培养了15名持证社工,为本地社会工作发展补充专业力量;她以“奉献”为初心,以“助人、利他”为责任,链接资源,不断创新,深耕儿童社会工作服务,呵护儿童成长。8年来,她先后组建并引导“荆州公益小天使志愿队”“小水滴抗疫志愿服务队”“儿童五防安全·荆州讲师团”等多支志愿队伍参与社会服务,倾力贡献社工力量,曾获“荆州好人”“沙市榜样”荣誉称号。



荆州市小水滴
社会工作服务中心总干事

王桂菊 (助理社会工作者)

通过一次次服务活动,她逐渐领悟社会工作者存在的意义,并从一个社工“小白”成长为一名能熟练运用社会工作方法解决问题的专业人士。在“爱满荆楚·让爱回归·关爱三留守”示范项目中,她主动请缨到洪湖市老湾回迁乡进行驻点,为留守儿童送去陪伴,为留守妇女开展就业培训,为留守老人开展隔代教育培训。在荆州市第一社会福利院社会工作服务项目中,她运用社会工作专业知识帮助每一位孤寡老人和残疾儿童。4年来,她始终以“助人自助”为宗旨,热心帮助个人、家庭、组织及有需要的人。



荆州市蓝丝带青少年
社会工作服务中心总干事

易玲玲 (助理社会工作者)

在荆州市见山社会工作服务中心工作的7年时间里,她积极推进留守儿童心理健康教育工作,在全省首创“家庭×N+学校×N”心理健康维护模式,成立9个留守儿童心理健康教育辅导试点,累计帮扶留守儿童、妇女1.96万人次,筹集慈善资金123.9万元。通过有计划地进村开展系列爱心抚慰活动,定期进村进行法制道德等专题教育、设立留守儿童关爱保护基金等方式,她切实承担起维护妇女儿童合法权益的社会责任,展现出一名新时代社区工作者的风采。先后荣获“湖北最美家庭指导员”、“全国维护妇女儿童权益先进个人”等荣誉。



荆州市见山
社会工作服务中心副理事长

周春萍 (助理社会工作者)

作为荆州经开区鱼龙桥街道社工站驻点社工,她走访社区居民达500多人次,详细记录社区各楼栋服务对象的基本情况,和社区党委共同打造“一引三包”社区治理模式。她将专业知识与多年工作经历相结合,秉承“助人自助”理念,积极组织链接社会慈善资源,聚焦特困群体、关注儿童、老人需求、关爱现役军人家属和退役军人,为社区居民做好最后“一公里”服务,用社会工作者的责任感、专业度、亲和力、号召力去帮助更多需要帮助的社会救助对象。



荆州市善缘
社会工作服务中心副理事长